

# 汪琰斌:走出“三农”新“稻”路

□本报记者 蒋蕊瑶 朱敏敏

## 委员名片

**汪琰斌**,省政协委员,宁波市鄞州区政协委员,鄞州区姜山归本水稻农场负责人,省农村创客发展联合会会员。曾获全国农村创新创业优秀带头人、全国“风鹏行动·新型职业农民”、宁波市最美90后等荣誉。

“我这次参会带来了我们农场立体种养稻田鸡,活鸡不好带,就带了最新的包装。”汪琰斌在他的数字化农场里,不仅数字化种植水稻,还搭建了鸡粪肥田、田长稻谷、余稻喂鸡的立体循环农业。“上市一个月,我们就有10多万元的收入。”

“我是一个新农人,特别关注农业发展,如何用科技的力量把中国人的饭碗牢牢端在自己手里,是我们年轻一代的责任与使命。”汪琰斌说。

90后的大学生为什么会选择毕业去种田?

“我喜欢农业,今天你洒下多少汗水,明天它就会给你多少回报。”怀着这样的理念和信念,2013年,汪琰斌毅然回到家乡鄞州,承包了姜山镇陈介桥村的900亩农田,取“回归本心”之

意,创办归本农场,成为一名新型职业农民。

当时,满怀信心的汪琰斌正准备在广阔的农田里大展拳脚,但现实给了他一个下马威:由于没经验,七成的秧苗因高温高湿而腐烂。插秧时,又因为地没整平导致秧苗旱的早死、涝的涝死。

拜全国劳动模范卢方兴为师,积极参加农业科技培训,学习掌握农业种植专业知识,甚至将住所搬到了田头,晚上伴着虫鸣入睡,清晨听着公鸡打鸣起床……那时候的汪琰斌成了朋友眼中的“怪人”,却逐渐成为稻田的“朋友”。

借力互联网+与数字农业,通过“掌上农场”平台,基本实现田间管理智能化;成立归本农业专业合作社,扩大农场规模,实现从生产、加工到销售环节的专业化分工;扩展产业链,让彩色油菜花基地变身“网红”打卡地,开“直播带货”让更多农产品上网销售;与中小学签约成为研学基地,让更多孩子亲近农村了解农业……

十年间,坚信有付出就会有回报的汪琰斌带领团队,敢闯敢拼,积极引进先进农业技术,聚焦农业前沿科技与消费市场,走出了一条“三农”新“稻”路。

如今,在归本农场基地,整齐摆放着一排农用机械:插秧机、收割机、烘谷机、植保飞机……从催芽、种植到管理、收获,全程机械化运作让农业生产发生了质变。目前农场配套农机设备超过60台,种植面积比刚创业时大幅增加,农场效益显著提升,完成所有操作仅需要7名员工,还不到之前用工量的一半。农场年粮食种植面积达5500亩

次,实现粮食总产量近3000吨,亩产高于周边平均水平10%,年产值近900万元。

汪琰斌还发起成立了鄞州区农村创客联盟,带领一批与他年纪相仿、热爱农业的创业者,一起在产业链延伸上做文章,解锁农业发展新路子。同时,他还成立了农机作业服务中心,帮助周边农户开展农机作业,为贫困农民提供就业创业机会,带领他们走向共同富裕。

“有些农户设备、缺技术,我们进行统一收购、加工,帮助实现标准化种植;有些农户销路不畅,农场帮助他们销售;还有些农民想从事农业生产,我们也会排摸给他们提供合适的岗位。”汪琰斌说。

“我参加省两会的提案,关注的是农业增效,怎样让每亩土地有更高的产值,走绿色高效的‘路子’。”汪琰斌认为,立体化栽培、一二三产联动等高质量提效方式,是农业持续吸引年轻力量、优质资本的根本动力。

“我希望有越来越多的年轻人,加入到科技强农的队伍里来,可以敲得了电脑也挥得了锄头,一起加入到新农人的大家庭,管好老百姓的‘米袋子’,鼓起农民‘钱袋子’,真正实现稻花香里说丰年。”汪琰斌说,作为来自农业农村基层一线、一线的90后种粮大户,他将为广大农民代言,为“三农”发展发声。



## 委员名片

**章跃洪**,省政协委员,金华职业技术学院机电工程学院副院长,智能化精密制造产教园主任,“全国五一劳动奖章”获得者。

“章老师制作的机械零件可以作为样板!”金华职业技术学院的师生一说起章跃洪,都竖起大拇指。

眉毛浓密、头发直立,一副黑框眼镜架在高挺的鼻梁上,这是章跃洪给人的第一印象——典型的“工科男”。

作为一名80后,他从事制造业已有16年。从一名学徒到全国技术能手,从普通工人到高校教师,从个人技术能手到带领团队成为技术能手,在追逐匠心的路上,他不曾停下脚步。2022年,章跃洪荣获“全国五一劳动奖章”。

在技校学习期间,章跃洪就沉迷于技术,每一个尺寸、每一个压痕,都尽可能做到尽善尽美。

工作后,为了学习新技术,每天一下班,他就跑到金华当地的模具厂无偿工作,学习数控设计与制造方面的知识,经常忙到很晚才回家。很快他就成为金华地区最早精通数控技术的技术工人之一,25岁那年,章跃洪一举拿下第二届全国数控技能大赛第二名,被破格评为数控高级技师,并被授予“全国技术能手”的称号。

2007年,作为首批最年轻的高级技师,章跃洪加入金华职业技术学院,成为机电学院数控专业的老师。

在教学上,他的严格是出了名的。“学技术的人对技术一定要有一片痴心,在学校里60分就能及格,但是在企业里,即使做到99分也是废品。”章跃洪经常以自身经历告诉学生,学习技术必须抱着拿满分的心态来面对。

在他看来,一台机器有几百个部件,只要一个部件有瑕疵,整套机器便达不到最好的运转状态,给企业造成损失不说,还可能对使用者的生命安全造成威胁。“职业教育除了传授一门技能,更要让学生成为职业精神与素养的传承者。”

章跃洪把这份对技术的执着与追求也运用到了教学科研之中。近年来,他参与国家级“卡脖子”技术攻关项目1项,省级重大科技项目3项,拥有发明专利6项,实用新型专利18项,还取得浙江省先进职业操作法1项,同时带领学生、团队持续为企业攻克技术难题,帮助企业“机器换人”,服务经济发展。他成了很多学生的励志偶像,是校园里响当当的“技术大神”。

在企业真刀真枪干过后,章跃洪深知技能比赛是提高学生技能水平的最佳途径之一。于是,他率先在金华职业技术学院开创了“育儿式”技能竞赛训练模式。

早期,由于受场地、设备、师资、激励政策等制约,学校在技能竞赛方面一直不温不火。为扭转这一局面,章跃洪主动请缨,承担技能竞赛指导任务。

2008年,第一届全国职业院校技能大赛浙江省选拔赛开始,章跃洪挑选4名学生,组建了一个参赛队伍。当时学院只有一台竞赛用机床,学生们轮流训练。“每个学生训练一次3小时,4个学生练习一次,一天就没了。”为此,他直接把办公桌移到车间设备旁,天天泡在车间里,放弃了4个月的休息时间,手把手教学生。他告诫学生:“0.01毫米区间隔出的不仅是胜负,更是作为一名匠人的匠心——追求极致、精益求精。”

正是凭借着刻苦钻研的精神,当年他们夺得全国职业院校技能大赛一等奖,实现了该校技能竞赛国赛一等奖“零”的突破。

12年来,章跃洪指导学生参加了多次国际、国家级、省级技能大赛,共获得各类奖牌30余项,造就了一批又一批工匠。如今,这种融入匠心的技能竞赛训练模式已在全校铺开。

2013年,章跃洪牵头成立“章跃洪技能大师工作室”,每年为企业解决技术难题近50项。仅是与金华市亚特工具有限公司合作完成的“电视机支架攻丝设备”自动化改造,便使企业人均产能由3000台增至1.6万台,为企业提升效益600%。

2020年疫情期间,章跃洪带领团队成员把技术当“武器”,在短短两个月中,帮助10家口罩生产企业完成了设备开发和维修,为8家企业的复工复产解决技术难题20余项。

据统计,工作室成立至今,已服务金华本地200多家企业,攻克400多项技术难题,培养出“浙江省百千万技能领军人才”“浙江省技术能手”和“浙江省青年岗位能手”共13名。他用实际行动兑现着自己的承诺:“把技术传承给更多的人,让更多企业和个人受益。”

从机械零部件向航空精密件拓展是章跃洪的一个新开始。飞机零部件精密要求极高,刀具切削时深浅和速度等参数要全部达标才能批量生产。2022年伊始,他带着工作室的学员们紧锣密鼓地试制飞机结构件。这是金职院联合社会资本打造的智能化精密制造产教园,研制航空零部件就是产教园建成后的第一个新项目。

“从一个人变成一群人,这是让我最有成就感的事。”成为省政协委员,章跃洪觉得自己身上的责任更加重大了,他希望能够发挥委员的优势作用,积极履职,建言献策,把“99分就是不及格”的“工匠精神”体现在委员履职中。

# 技能大神 章跃洪

□本报记者 董思婷 通讯员 姜伟仁



# 余雄富:钱江源头奔共富

□通讯员 徐泽欢 郑建平 本报记者 何于盛

## 委员名片

**余雄富**,省政协委员,开化县大溪边乡上安村党支部书记、村委会主任,曾获全国脱贫攻坚先进个人、省“担当作为好支书”等荣誉。



2022年,开化县大溪边乡上安村的高粱、油菜系列产品通过线上线下销售,村集体经营性收入达60余万元,村民的腰包更鼓了。钱江源头的“斗笠田”成为了江南梯田上的“青纱帐”。

作为村党支部书记、村委会主任,这些年来,余雄富和村干部、群众积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,通过“走出去”“请进来”等方法,变劣势为优势,化潜力为活力,扎实推进乡村振兴、共同富裕。

上安村曾是省重点贫困村,如何带领村民脱贫致富?2008年回村担任村干部后,余雄富一直在思考,自己到底能为家乡做些什么?

“当时就想着把土地利用起来,让更多村民在田里有活干,在家门口有钱赚。”然而,村里仅有的500亩耕地都在山高坡陡的梯田上,由于土壤贫瘠,村民们戏称为“斗笠田”。地无三尺宽,又缺少灌溉系统,现代农业机械发挥空间也不大……余雄富带着村民先后尝试种高山蔬菜和向日葵,但结果都不理想。

心里憋着一口气的余雄富跑县城、跑省城、跑院校,主动寻求答案。功夫不负有心人,终于,他摸索出了

一条新路子——梯田高低不平、缺水易旱,不适合水稻耕作;换个角度,梯田排水通畅、土地不涝,很适合旱粮作物生长。“这或许是另一种优势!”在农业专家的指导下,2015年,余雄富带领村民在高山梯田上尝试种植红高粱。

没想到试种的240亩高粱不仅产量颇丰,酿成的高粱酒还供不应求,当年产值就达到了140多万元。

2016年,上安村建起红高粱酿酒作坊,自产自销红高粱酒;2017年起,全村500亩梯田都种上了红高粱,每年生产高粱酒100余吨,年销售产值达500多万元;2020年,全体村民自发以土地经营管理权入股的方式成立上安梯田农业开发有限公司,统一种植、酿制、研发、销售,全力打造品牌。此外,上安村还通过两季轮作种植红高粱、油菜花的方法,促进实现生态效益、经济效益双丰收。

如今,上安村的梯田“夏种高粱,冬种油菜”,种出了“秋品高粱红,春赏菜花黄”的美丽风景。上安村也已从“山沟沟”破茧成蝶,华丽转身为“网红地”,成为省乡村振兴科技示范基地、省美丽乡村精品村、省3A级景区村庄,游客纷至沓来。

在余雄富的引导鼓励下,不少村民按照民宿标准对自家的老房子进行改造,搞起了旅游接待。“刚开始接待的都是省内游客,后来扩展到上海、山东等地,经常一次就要接待20多人,忙都忙不过来……”说起自家的民宿,村民余章红高兴得合不拢嘴。

近年来,上安村还组织举办农民丰收节、红高粱文化节、油菜花节等活动,年接待游客量超10万人次。随着村庄的成功“出圈”,研学旅游成了村里新的发展方向。接下来,上安村将打造面积2000多平方米的民宿、农家乐,建设酒窖,打通红高粱全产业链,让村民们走好共富路。

第一次参加省政协全会,余雄富带来了来自田间、冒着露珠的基层声音。新的一年,他也有新的期待:“围绕‘山村奔共富’,充分发挥政协委员优势作用,持续打响擦亮红高粱共富联盟品牌,进一步激活山村发展动力,带领更多群众奔共富!”

